

**එක්සත් ජාතීන්ගේ මණ්ඩලයේ වද හිංසා වැලැක්වීමේ උප කමිටුව තම
ශ්‍රී ලංකා සංචාරය අවසන් කරයි**

ජීනීවා / කොළඹ (2019 අප්‍රේල් 12)වද හිංසා වැලැක්වීම සඳහා වූ එක්සත් ජාතීන්ගේ උප කමිටුව තම ප්‍රථම ශ්‍රී ලංකා සංචාරය අප්‍රේල් 2 සිට 12 දක්වා පවත්වා අවසන් කොට ඇති අතර මෙම සංචාරයේදී තම නිදහස හානි වීදීම වැලැක්වීමට ලක්වී ඇති පුද්ගලයන් හට ලැබෙන සැලකිලි හා ඔවුන්ට එරෙහි වද හිංසා හා අයුතු සැලකිලි වලින් ආරක්ෂා වීමට තිබෙන ඉඩකඩ ගැන පරීක්ෂාකර බැලීය.

"මෙම සංචාරයේදී සියලු රුදවුම් මධ්‍යස්ථාන වලට ඇතුළුවීම, අදාළ සියලු තොරතුරු ලබා ගැනීම හා සම්මුඛ සාකච්ඡා රහසිගතව පැවැත්වීම සම්බන්ධයෙන් අපහට යහපත් සහයෝගය ලැබීණ. වද හිංසාවන්ට එරෙහි සම්මුතියට අදාළ වෛසිකල්පිත සම්මුතියට අනුකූලව ශ්‍රී ලංකාව විසින් ජාතික මට්ටමෙන් වලකාලීම සඳහා යාන්ත්‍රණයක් සැකසීම සඳහා ශ්‍රී ලංකාව විසින් අපේක්ෂිත සංවර්ධනයන් පිළිබඳව අප සාධනීයත්වයෙන් දුටුවෙමු." සිව් දෙනෙකුගෙන් යුත් නියෝජිත කණ්ඩායමට නායකත්වය සැපයූ වික්ටර් සනාරියා පැවසීය." අපගේ වැඩකටයුතු වලට රහසිගතවීම අපක්ෂපාතිත්වය තෝරා ගැනීමෙන් තොරවීම සමස්තවීම සහ විෂය නිශ්‍රිත යන මූලධර්මයන් විසින් මග පෙන්වන ලද්දේය". ඔහු තවදුරටත් සඳහන් කළේය.

මෙම දුක පිරිස පොලිස් ස්ථාන, සිර කඳවරු, රීමාන් කඳවරු, හමුදා කඳවරු, පුනරුත්ථාපන මධ්‍යස්ථාන, මානසික සෞඛ්‍ය ආයතන, ලමුන් සඳහා වූ පුනරුත්ථාපන මධ්‍යස්ථානය යන ස්ථානයන් වලට සංචාරය කල අතර රජයේ නියෝජිතයන් , ශ්‍රී ලංකා මානව හිමිකම් කොමිසම සහ සිවිල් සමාජ නියෝජිතයන් සමඟ ද සාකච්ඡා පැවතීය.

2017 වසරේදී ශ්‍රී ලංකා රජය විසින් අනුමත කරන ලද වෛසිකල්පිත සම්මුතියට අනුකූලව කිසිදු අදිකාරියකට හෝ නිලධාරියෙකුට උප කමිටුව සමඟ සංනිවේදනය පැවතීම හේතු කොටගෙන හෝ ඔවුන්ගේ නියෝජිතයන් හට වැරදි හෝ නිවැරදි තොරතුරු ලබාදීම හේතු කොට ගෙන හෝ ඔහුම පුද්ගලයෙකුට හෝ සංවිධානයකට එරෙහිව තහනම් කිරීමට ඉඩදීමට හෝ අන කිරීමට යම් ක්‍රම වේදයක් භාවිතා කිරීම හෝ නොහැකි වන අතර එවැනි පුද්ගලයන් හෝ සංවිධානයන් වලට අහනී යට ලක් නොවිය යුතුය.

මෙම උප කොමිටිය තම කටයුතු පවත්වාගෙන යනුයේ එක්සත් ජාතීන්ගේ මණ්ඩලයේ ප්‍රකාශිතයේ රාමුව තුළ වන අතර එහි අරමුණු සහ මූලධර්මයන්හි මට්ටම පෙන්වීම යටතේය. තවද තම නිදහස අහිමි වූ පුද්ගලයන්ට ලැබිය යුතු සැලකිලි වලට අදාළ එක්සත් ජාතීන්ගේ මණ්ඩලයේ සම්මතයන් වලට අනුකූලවය.

මෙම උප කොමිටියේ මිලදී පියවර වනුයේ තම සංචාරයෙන් අනතුරුව වූ නිරීක්ෂණයන් හා නිර්දේශයන් ඇතුළත් රහසිගත වාර්තාව ශ්‍රී ලංකාවේ ආණ්ඩුවට බාර දීමය. වද හිංසා වැලැක්වීමේ මෙම කමිටු වාර්තාව ප්‍රසිද්ධ කරන ලෙස රජයේ කොටස් වලට මෙම කමිටුව දිරි ගන්වයි.

මෙම නියෝජන මණ්ඩලයේ එහි ප්‍රධානියා වූ වික්ටර් සහානියා (මෝල්ඩෝවා ජනරජය) සටියාබ් සටියාහුසුන් ගුජන් ඩෝමා (වියු රිසියස්), පෙට් රෝස් මිචෙලිඩස් (සයිප්‍රස්) සහ ජුන් ලෝපෙස් (පිලිපීනය) යන අයගෙන් සමන්විත විය.

මාධ්‍ය විමසීම අවසානය සඳහා කරුණාකර එක්සත් ජාතීන්ගේ මාධ්‍ය කාර්යාලය අමතන්න.
media@ohchr.org

පසුබිම

අද වන විට රටවල් 89 විසින් අනුමත කර ඇති වදහිංසාවට එරෙහි සම්මුතිය සඳහා වූ වෛකල්පිත වාරිත රජයක් විසින් පිලිපදිනවාද යන්න වද හිංසා වැලැක්වීම සඳහා වූ උප කමිටුවා නිරීක්ෂණය කරති.

මෙම උප කමිටුව සාමාජිකයන් 25 දෙනෙකුගෙන් සැදුන ලදකි. මොවුන් ලෝ පුරා සිටින ස්වාධීන මානව හිමිකම් විශේෂඥයන් අතරින් තෝරා ගනු ලබන අතර ඔවුන් තම සේවය ලබා දෙනුයේ රජයේ නියෝජිතයන් වශයෙන් නොව ඔවුන්ගේම පෞද්ගලික ධාරිතාව මතය.

මෙම කමිටුවේ කටයුතු වලදී තම නිදහස ලැබීමෙන් වලක්වා ඇති බව සැලකෙන පුද්ගලයන් සිටින බව සිතිය හැකි ඔනෑම ස්ථානයකට සංචාරය කිරීමට ඔවුන්ට හැකිය.

අපගේ විධියෝ හරහා වැඩි විස්තර දැනගැනීම සඳහා Treaty Body System සහ Subcommittee on Prevention of Torture

එක්සත් ජාතීන්ගේ මණ්ඩලයේ මානව හිමිකම් කාර්යාලයේ සමාජ මාධ්‍යය

Twitter @UNHumanRights,
Facebook @unitednationshumanrights
Instagram @unitednationshumanrights